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Der Bürgermeister

Amt für Bildung, Kultur,
Sport und Soziales

Merkblatt

zur Erstattung der Fahrkosten während des Betriebspraktikums / der Praxistage
für die Sekundarstufe II

· Die nach der Schülerfahrkostenverordnung notwendigen Fahrtkosten zum Betriebspraktikum / Praxistag(e) (im Umkreis von bis zu 25 km) werden nach Abschluss des Betriebspraktikums / der Praxistage auf Antrag, der in der Schule ausgegeben wird, von der Stadt Neukirchen-Vluyn erstattet.

· Nach der Schülerfahrkostenverordnung haben die öffentlichen Verkehrsbetriebe Vorrang vor allen anderen Beförderungsarten.

· In fast allen Fällen sind die Betriebspraktikumsstellen/Praxisorte mit öffentlichen Verkehrsmitteln zu erreichen. Alle Reisebüros, die Fahrkarten verkaufen, stellen einen entsprechenden Fahrplan zusammen.

· Die Bushaltestelle muss nicht unbedingt in der Nähe der Betriebspraktikumsstelle / des Praxisortes sein. Nach der Schülerfahrkostenverordnung ist es auch zumutbar, von der Wohnung zur Einstiegshaltestelle und der Ausstiegshaltestelle bis zur Betriebspraktikumsstelle / zum Praxisort insgesamt 2 km zu Fuß zu gehen. Fahrzeiten von insgesamt drei Stunden täglich sind nach der Schülerfahrkostenverordnung zumutbar.

· Die Original-Fahrkarten sind zu sammeln und dem Antrag beizufügen. Für verlorengegangene Fahrkarten gibt es keine Erstattung.

· Erstattungen erhalten die Schüler, deren einfache Strecke des kürzesten Fußweges von der Wohnung bis zur Betriebspraktikumsstelle / zum Praxisort mehr als 5,0 km beträgt.
· Erstattungsanträge müssen spätestens drei Monate nach Ende des jeweiligen Schuljahres bei der Stadt Neukirchen-Vluyn eingereicht werden. Nicht fristgerecht geltend gemachte Erstattungsansprüche nach § 4 Abs. 2 Satz 2 Schülerfahrkostenverordnung verfallen.

· Schüler, die bereits eine Fahrkarte besitzen, brauchen durch Vorlage dieser Karte am Verkaufsschalter des Reisebüros nur noch die Differenz zu zahlen, die für eine Weiterfahrt erforderlich ist.

· Erstattungen für die Benutzung von Privatfahrzeugen (PKW, Mofa, Fahrrad, Motorrad) werden nur für die Fahrten vorgenommen, für die das Reisebüro keine Linienverbindung anbieten kann.
· Anträge sind über das Schulsekretariat bei Frau Plonka einzureichen, diese werden an das zuständige Amt für Bildung, Kultur, Sport und Soziales der Stadt Neukirchen-Vluyn weitergeleitet. 
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