„Reif für die Insel“ – 
der Austausch zwischen dem JSG und der Royal Latin School, Buckingham

Seit dem Schuljahr 2009/2010, nunmehr also bereits im fünften Jahr, besteht der Schüleraustausch zwischen der Royal Latin School in Buckingham und dem Julius-Stursberg-Gymnasium. Den Anstoß hierzu gab seinerzeit der Städtpartnerschaftsverein NV, denn unsere französische Partnerstadt Mouvaux unterhält seit nunmehr 10 Jahren auch eine Partnerschaft zu Buckingham. Buckingham selbst ist ein kleines, historisch nicht unbedeutendes Städtchen, etwa 40km östlich von Oxford und 100km nordwestlich von London gelegen. Nur halb so groß wie Neukirchen-Vluyn, ist es immerhin Sitz der Grafschaft Buckinghamshire und Namensgeber des Buckingham Palace, der seit langer Zeit nicht mehr von den Dukes of Buckingham, sondern von der englischen Königsfamilie genutzt wird.  Weitere Informationen zur Stadt sind zu finden unter www.buckinghamuk.info. 

Die Royal Latin School ist die älteste und größte weiterführende Schule am Ort, welche Schülerinnen und Schüler im Alter von 11 bis 18 Jahren besuchen und dort auch ihre A-Levels absolvieren, die ihnen den Zugang zur Universität ermöglichen. Die Schule und Schulgemeinde lassen sich durchaus mit der des JSG vergleichen, denn das Einzugsgebiet ist mit Buckingham und den vielen umliegenden Dörfchen kleinstädtisch bis ländlich, viele Schülerinnen und Schüler kommen aus recht behüteten Verhältnissen und der akademische Standard ist ausgezeichnet – seit einigen Jahren gehört die RLS zu den Top 100 der englischen Schulen in Bezug auf ihre akademischen Ergebnisse und das, obgleich es eine staatliche und keine Privatschule ist. Jedes Jahr aufs Neue begeistert die jungen deutschen Besucher vom JSG der Altbau der RLS  im gotischen Stil. Ebenso die gute technische Ausstattung mit Beamern und Whiteboards in jedem der Unterrichtsräume – allerdings sind die Klassenzimmer, typisch englisch, auch nicht einzelnen Klassen, sondern einzelnen Lehrern zugeteilt – und einem digitalen Informationssystem in der gesamten Schule. Auch dass mobile phones in den Pausen erlaubt sind, begeistert die deutschen Schüler, während die Schuluniformen der Engländer auf geteilte Meinung stoßen. Weiterführende Informationen zur Schule finden sich unter http://learning.royallatin.bucks.sch.uk. 

Bereits fünf Mal gab es für unsere Schülerinnen und Schüler am Ende Jahrgangsstufe 9, bzw. zu Beginn der 10 die Gelegenheit an einem Austausch mit den altersgleichen Year 10, bzw. Year 11  der RLS teil zu nehmen. Diese lernen dann bereits im 4. Jahr Deutsch, sodass beide Seiten sprachlich und natürlich auch kulturell profitieren. Auch trägt der Austausch zur individuellen Entwicklung der beteiligten Schülerinnen und Schüler bei, denn für die meisten der Teenager beider Seiten ist es das erste Mal, dass sie ohne Eltern für sechs Tage ins Ausland fahren, um dort in einer Gastfamilie zu leben. Während des Besuches in England, meist zwischen den Sommer- und den Herbstferien, leben unsere Schülerinnen und Schüler in den Familien ihrer englischen Austauschpartnern. Üblicherweise verbringen sie zwei Tage mit ihnen an der Partnerschule und tauchen am Wochenende ganz in das Leben ihrer englischen Partner und deren Familien ein, die oft Ausflüge in die nähere Umgebung und Parties für sie organisieren. Zudem steht an  zwei weiteren Schultagen ein Ausflug nach London und einer nach Oxford auf dem Programm. Mit dem Besuch eines indischen Restaurants in Buckingham kommt ein weiterer Leckerbissen hinzu, der es den deutschen Gästen ermöglicht, das Nationalgericht der Briten, Chicken Tikka Masala, und andere südasiatische Gerichte kennen zu lernen. 
Im Gegensatz zu den Vorjahren kamen die Engländer 2012 nicht im Sommer, sondern im Winter an den Niederrhein, um die englischen Jugendlichen in den Genuss eines „echten“ Weihnachtsmarktes zu bringen. In England nimmt die Beliebtheit deutscher Weihnachstärkte seit Jahren ständig zu und in großen Städten wie Birmingham, aber verstärkt auch in kleineren, entstehen „Christmas markets“ nach deutschem Vorbild. Genauso beliebt sind jedoch Busreisen zu den großen Weihnachtsmärkten von Aachen bis Nürnberg. Kleiner, aber feiner erlebten es unsere englischen Gäste im Dezember 2012, als einmal mehr rund um das Schloss Bloemersheim die Lichter brannten. Der Besuch der englischen Schüler in Neukirchen-Vluyn fand übrigens zeitgleich mit einem offiziellen Delegationsbesuch aus Buckingham statt, denn beide Städte unterzeichneten im Juli 2012 einen Freundschaftsvertrag, so dass nun auch auf städtischer Ebene Verbindungen bestehen. 
Neben den Weihnachtsmärkten besuchten die deutschen und englischen Schüler das Sport- und Olympiamuseum in Köln, passend zu „London 2012“. Nicht zuletzt war auch Buckingham eine der ausgewählten englischen Städte, durch die vor dem Beginn der Londoner Spiele die olympische Fackel getragen wurde. Das Wochenende verbrachten die englischen „Kids“ in der deutschen Gastfamilie und lernten so nicht nur Niederrhein und Ruhrgebiet kennen, sondern auch das Leben und die Freunde ihrer deutschen Partner. Außerdem wurde natürlich das JSG erkundet, mit Unterrichtsbesuchen durch die englischen Schülerinnen und Schüler. 
2013 fand zunächst der Besuch der englischen Schüler Mitte September am JSG statt, Ende November fuhren wir zum Rückbesuch ins kalt-novemberliche Buckingham. Erfreulich war, dass sich 2013 von englischer Seite aus 9 Mädchen und 8 Jungen angemeldet haben, und damit wiederum so viele wie 2012, was der üblicherweise doppelt so großen Nachfrage am JSG entgegenkommt. Durch die gute Kooperation mit unserem Kontaktlehrer Peter Ponikiewski, der an der RLS Deutsch unterrichtet, und einen persönlichen Profilbogen, den alle englischen und deutschen Bewerber vorab ausfüllen, ist es uns bisher zum Glück fast immer gelungen, recht passende deutsch-englische „Pärchen“ zu bilden, die nun teils seit 3 Jahren in Kontakt stehen und sich auch nach dem offiziellen Austausch privat in den Ferien besuchen. 
Neben dem alljährlichen sechstägigen Austausch stand im März 2012 erstmalig eine Band aus Buckingham auf der Bühne des Minifestivals „Bands@School“, welches die Schülervertretung des JSG organisiert hat. Die vier Jungs der Gruppe „Resist“, die sich inzwischen „Easy Target“ nennen, konnten mit ihrem Crossover-Rock die Schüler und Schülerinnen des JSG für sich gewinnen und eine Wiederholung für das kommende Schuljahr 2012/13 wird geplant. Im März 2013 ist ein Besuch der Band „The Peak“, die aus vier Stursbergianern besteht, an die RLS geplant, mit Auftritten in der Partnerschule und der Stadt. 
Bereits zum zweiten Mal kamen am im Juni 2013 45 Schülerinnen und Schüler des Year 9 der RLS  für einen Vormittag ans JSG. Auf dem Rückweg von einer viertägigen Reise nach Köln mit ihren Deutschlehrerinnen trafen sie sich mit 45 interessierten Schülerinnen und Schülern der 8er Klassen des JSG zum „Speed-Dating“ mit gegenseitigen Interviews und Vorstellungen, einer Schulführung durch die 8er und deutschen Bockwürstchen aus der Cafeteria. Die Begeisterung auf beiden Seiten war so groß, dass wir hoffen auch für den Austausch dieses Jahrgangs wieder eine große Zahl englischer Schüler gewinnen zu können.
Für weitere Fragen und Informationen zum Austausch steht Herr Berges gerne zur Verfügung. 

